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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 4 Μαρτίου 2025 

 

Προς: 1. Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα  
           2. Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

κ. Κωστή Χατζηδάκη 
 

Θέμα: «Η Ακρίβεια «χτυπά» την Ελληνική Οικογένεια: Εστιάζοντας στην 

Εγχώρια Παραγωγή» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η «βόμβα» της ακρίβειας έχει πολλαπλά μέτωπα, με τις διαρκείς ανατιμήσεις σε 

βασικά είδη διατροφής να επιβαρύνουν σημαντικά τα ελληνικά νοικοκυριά. 

Γενικότερα, ο πληθωρισμός επηρεάζει τις τιμές στα ράφια των ελληνικών σούπερ 

μάρκετ, όπως δείχνουν τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, με αποτέλεσμα 

να μειώνεται άμεσα η αγοραστική δύναμη των καταναλωτών και να επηρεάζεται η 

συνολική οικονομική σταθερότητα. 
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Ωστόσο, το πρόβλημα δεν περιορίζεται μόνο στη διεθνή συγκυρία, όπως 

παραπλανητικά διατείνεται η Κυβέρνηση, αλλά και στην εγχώρια παραγωγική 

αδυναμία. 

Παρότι η Ελλάδα διαθέτει πλούσιο έδαφος και ευνοϊκό κλίμα, εξαρτάται δυστυχώς 

υπερβολικά από εισαγωγές, ακόμη και για προϊόντα που θα μπορούσε να παράγει 

σε αφθονία. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της οξείας κρίσης στην εγχώρια παραγωγή αφορά 

την κτηνοτροφία. Η ελληνική κτηνοτροφία βρίσκεται σε οριακό σημείο, με πολλές 

κτηνοτροφικές μονάδες να έχουν ήδη κλείσει, οδηγώντας σε μια σχεδόν πλήρη 

καταστροφή του κλάδου. Αυτή η κατάρρευση έχει άμεσο αντίκτυπο στην ελληνική 

οικονομία, καθώς η χώρα αναγκάζεται να εισάγει όλο και μεγαλύτερες ποσότητες 

κρέατος, γαλακτοκομικών και ζωοτροφών, αυξάνοντας έτσι την εξάρτηση από τις 

διεθνείς αγορές και συνακόλουθα εκτοξεύοντας τις τιμές. 

Οι πολιτικές των τελευταίων δεκαετιών, σε συνδυασμό με την έλλειψη κρατικής 

μέριμνας, έχουν οδηγήσει στη δραματική συρρίκνωση των ελληνικών κτηνοτροφικών 

μονάδων. Πολλοί κτηνοτρόφοι εγκατέλειψαν το επάγγελμα λόγω του αυξημένου 

κόστους παραγωγής, της έλλειψης υποδομών και των χαμηλών τιμών που 

προσφέρονται από τις καρτελοποιημένες αλυσίδες λιανικής. 

Η κατάσταση επιδεινώνεται από τη μείωση του ζωικού κεφαλαίου, τις αυξημένες τιμές 

των ζωοτροφών, τις μειωμένες τιμές πώλησης στους λιανέμπορους και τις 

καθυστερήσεις στις πληρωμές προς τους κτηνοτρόφους. Επιπλέον, η πρόσφατη 
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καταγραφή κρουσμάτων ευλογιάς στα πρόβατα και τα κατσίκια έχει επιδεινώσει έτι 

περαιτέρω την κατάσταση. 

Η ανάκαμψη της ελληνικής κτηνοτροφίας είναι επιτακτική ανάγκη και απαιτεί 
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο στήριξης, με μέτρα όπως η παροχή οικονομικών 

ενισχύσεων, ο εκσυγχρονισμός των κτηνοτροφικών μονάδων , αλλά και 

συνεπακόλουθα η προώθηση των ελληνικών προϊόντων. 

Παρόμοια είναι η κατάσταση και στη γεωργία. Αντί η Ελλάδα να εκμεταλλεύεται την 

πρωτογενή παραγωγική της ικανότητα για βασικά είδη όπως τα όσπρια, το σιτάρι και 

τα φρούτα, πολλά από αυτά εισάγονται από χώρες της Ε.Ε. αλλά και τρίτες χώρες με 
αμφίβολους ελέγχους ασφάλειας του προϊόντος στη χώρα προέλευσης. 

Η εγχώρια παραγωγή έχει μειωθεί λόγω της ακριβής ενέργειας, της γραφειοκρατίας 

και των επιδοτήσεων που συχνά δεν κατευθύνονται ορθολογιστικά. 

Είναι απόλυτη ανάγκη να υπάρξει στροφή προς την ενίσχυση της πρωτογενούς 

παραγωγής, με κίνητρα για νέους αγρότες και κτηνοτρόφους, επενδύσεις σε 

σύγχρονες υποδομές και μείωση της εξάρτησης από εισαγόμενες πρώτες ύλες: 

- Με ελέγχους της εξέλιξης τιμής (από τις πρώτες ύλες, την τιμή του αρχικού 

παραγωγού και έως την τελική τιμή) για τις κατηγορίες των φρέσκων προϊόντων. 

- Με μείωση του ΦΠΑ στα λογικά επίπεδα των άλλων ευρωπαϊκών χωρών σε 

ευρέως χρησιμοποιημένα τρόφιμα από τα ευάλωτα οικονομικώς νοικοκυριά και τις 

νέες οικογένειες. 
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- Με δημιουργία ισχυρής τοπικής βιομηχανίας παραγωγής τελικών προϊόντων 

παντοπωλείου με οικονομίες μεγέθους και στόχευση στις διεθνείς αγορές. 

- Με δημιουργία ενός τεχνολογικά εκσυγχρονισμένου πρωτογενούς γεωργικού και 

κτηνοτροφικού κλάδου με υψηλή παραγωγικότητα και σταθερή ποσότητα και 

ποιότητα όλο τον χρόνο. 

Με δεδομένο ότι η Ελλάδα πρέπει για πολλούς και εν πολλοίς αυτονόητους λόγους 

να επανεκκινήσει την παραγωγική της δραστηριότητα, ενισχύοντας τη διατροφική της 

αυτάρκεια και εξασφαλίζοντας ένα πιο βιώσιμο οικονομικό μέλλον.  

Ενόψει των ανωτέρω,  

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για την ενίσχυση της εγχώριας κτηνοτροφίας και 

γεωργίας και την αποτροπή περαιτέρω συρρίκνωσης των μονάδων παραγωγής; 

2. Τι δράσεις προγραμματίζετε για την αντιμετώπιση των αυξημένων τιμών των 

ζωοτροφών και φυτοφαρμάκων, που αποτελούν βασική αιτία του κόστους 

παραγωγής; 

3. Πώς σκοπεύετε να διασφαλίσετε την έγκαιρη καταβολή των επιδοτήσεων και 

αποζημιώσεων προς τους παραγωγούς, ώστε να μην οδηγούνται σε οικονομική 

ασφυξία; 
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4. Υπάρχει σχεδιασμός για την ενίσχυση των υποδομών και την ανάπτυξη 

τεχνολογιών που θα βελτιώσουν την αποδοτικότητα της ελληνικής αγροτικής και 

κτηνοτροφικής παραγωγής; 

5. Τι μέτρα λαμβάνει το Υπουργείο για την προστασία της εγχώριας παραγωγής 

από αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και πιέσεις των μεγάλων λιανεμπορικών 

αλυσίδων; 

 Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
 Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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